



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Волгоградский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Производственная практика по получению  
профессиональных умений и опыта  
профессиональной деятельности

(помощник младшего медицинского персонала,  
научно-исследовательская работа)

-1-

Кафедра пропедевтических дисциплин, кафедра и стоматологического факультетов.

## Научно-исследовательская работа на тему

# «Врачебная тайна. Этические и правовые вопросы врачебной тайны»

**Выполнил:**

обучающийся 1 курса 5 группы

По специальности 31.05.02 Педиатрия

Бондаренко Анастасия Алексеевна

Волгоград 2018г.

## **Содержание**

<b>1.</b> Введение .....	3
<b>2.</b> Что такое врачебная лайна.....	4-5
<b>3.</b> Различные аспекты врачебной лайны.....	6-7
<b>4.</b> Выводы.....	8
<b>5.</b> Список литературы.....	9

## **Введение**

В ряду специальностей, зачастую особенно чисто оказываются обладателем наиболее сокровенных, интимных сведений, попутных от обслуживаемых им больных. Такая информация о сокровенных мыслях и переживаниях больного оказывается наиболее изчерпывающей и точной, а следовательно, и ценной для врача. Это подтверждается в большей степени в доверительном характере своих сообщений и сохранении излагаемых сведений в глубокой тайне, т. е. в строгом соблюдении профессиональной тайны. Не случайным является то, что доверие к врачу пропагандировалось еще в древние времена. Индийская поэзия гордо раскрывает это: «Можно страшиться брата, матери, друга, но врача — никогда».

## **Что такое врачебная тайна**

Что такое врачебная тайна? Врачебная тайна – медицинское, правовое, социально-этическое понятие, представляющее собой запрет медицинскому работнику сообщать третьим лицам информацию о состоянии здоровья пациента, диагнозе, результатах обследования, самом факте обращения за медицинской помощью и сведений о другой жизни, полученных при обследовании и лечении. Запрет распространяется также на всех лиц, которым эта информация стала известна в случаях, предусмотренных законодательством. Какие же сведения, в каких случаях и от кого врач обязан скрывать, лежать в тайне? Здесь уместно выделить два аспекта:

1. Это сведения, касающиеся болезни, жизни, и особенностях прогноза и тех данных, которые являются еще фабулистичными, а составляют лишь гипотезу в сознании врача. Эту информацию, в соответствии с современными юридически правовыми нормами медицины не должна полностью скрывать, но больного и его родственников, однако врач обязан тщательно обдумывать то, как, когда, кому, в каком объеме и при каких обстоятельствах он может ее сообщить. А поскольку, таким образом, эти данные могут быть предоставлены лишь определенным способом, в остальных случаях они должны составлять тайну.
2. Это сведения о здоровье больной, как медицинского, так и иного характера, которые стали известны врачу в ходе лечения, и которые он не имеет права разглашать, тем более что было, написано вином отдельных, уже юридически отвественных случаев (об этом см. ниже)

Что касается первой группы данных, то в настоящее время больной имеет законное право на получение полной информации о

своем здоровье. Однако же это не значит, что он может получать свободный доступ к любой медицинской документации или участвовать в лечебном процессе на равных правах с врачом. Кроме того, нельзя забывать, что медицинская информация часто обладает весьма деликатными свойствами или способностью вызывать психотропное действие, а потому не может быть выдана больному, что называется «зебум». Известный хирург, профессор, доктор медицинских наук Б. Д. Коновалов по этому поводу пишет: «Врач обязан «запирать» психику больного. Это положение является элементом дисциплины. Где Гильдекса должны врачи все делать спокойно и умело, если больной не знает, что ты делаешь...», а наш земляк, профессор А. Н. Орлов, также великий хирург и его девиз – *primum ne noceas* – «но нагревай», замечает: «Врачество есть высокого профессионального этического признака, притом эти врача не может быть

исключена и целительная соколь, а требование юстиции, правдивости, безукоризненности, как «права разглашать врачебную тайну, угрожающую здоровью, жизни, душевно-психической и благополучию больного».

Говоря о втором аспекте врачебной тайны – сведениях о больном, ставших известными врачу, С одной стороны скажем, что врачу «не к лицу распространяться о болезнях своих пациентов, доверяющих только ему как врачу интимные страницы жизни и имеющих полное право и основание требовать и надеяться, что они не получат никакой от ласки (И.А.Кассирский)». С другой же стороны отметим, что разглашение врачебной тайны может нарушить неприменимый урок благополучию или даже жизни больного, а потому оно должно расцениваться гораздо серьезнее, нежели обычная неэтичность. Разглашение врачебной тайны такого сорта (информация о болезни) в разных государствах и в разные времена являлось деянием административным или даже уголовно

наказуемым, но при этом закон регламентировал и ряд случаев когда эти сведения не могут быть сообщены врачом (при проведении разного рода медицинских операций, по требованию суда, при заразных заболеваниях, при установлении причины смерти в некоторых случаях, связанных со страховой медициной).

Таким образом, как же было сказано, врачебная тайна – проблема в меньшей степени права, в большей же моральной-правственная и профессионально-моральная. Рассмотрим теперь, в каких конкретных, встречающихся на практике ситуациях от врача по тем или иным соображениям требуется не блюстить тайну, а пациенту следует себя при этом вести.

## Различные «правильные» разные тайны

- «Святой» должна быть смерть. Эта тема, безусловно, являющаяся одним из аспектов потрясающей врачебной тайны, вызывает, пожалуй, больше всего споров. Известный врач во всех случаях говорит своему больному только правду, и это неизменно. Но есть случаи, когда этим правилом следует нарушать. Осмелюсь спорить с большинством исследователей в этом вопросе, и с А.Н. Орловым сказать: «Да, такие случаи есть». Гельмольт умирает от неизлечимого рака и ничего нельзя строить за него, и знать что проживет он еще не более нескольких месяцев. Что лучше для такого больного – жить, не зная своей судьбы и надеясь на выздоровление (а надежда, как мы знаем, порой творит настоящие чудеса) или считать отведенные ему дни, отравляя тем самым остаток своей жизни? Я думаю, любой согласится со мной и другими – лучше жить. Лучше дать больному надежду и кто знает, как еще распорядится судьба (а медицина знает исключительные случаи поистине чудесных исцеления от самых казавшихся бы неизлечимых недугов), чем ради этой пятно чего обещать на ужаснейшую из мук – ожидание смерти. Альбрехт, которая упоминает «сплошь ложь» – говорит П.Бейлинсон (и А.Н. Орлову) – мы, когда имеем с ним, вполне уверенно заявляем: «Когда у вас есть благоприятство, то это допустимо, но подчас и не обязательно». Тот же с тяжелобольным. Это, однако не означает, что врач может оправдаться. «Истинно скажетъ»: «С больных те или иные сведения выведутъ», допустимо лишь в тех случаях и всегда – исключительно для больного.
- Когда бить больному знать правду, данный момент не связан напрямую с врачебной тайной, однако разбирая эту тему, я все же считаю необходимым упомянуть и о нем. Был такой случай, когда врач все-таки должен скрыть больному правду, которая неуместно явиться для него причиной тяжелого состояния, серьезного морального ударом. Врач должен делать это как можно более деликатно, однотременно стараясь оказать больному поддержку и внушить оптимизм. Американский исследователь Ричард Ригельман предлагает следующие, по его словам, хорошие советы о том, как сообщить больному плохие новости: 1). Уделите больному достаточно времени; нечто скрывающее, страшает и не подавляет, как обсуждение. Узнайте новости настроек, которые в это время задать вопросы, чтобы не перенапрягать, построить будущие планы; 2). Проводите беседу в форме, которую больной обогащает. По желанию больного при этом могут присутствовать его близкие родственники; 3). Имейте наготове бумагу для записи слечению и побудьте их параллельно с плохими новостями. Выслушайте свой голос в единении предстоящих

лечебных процедур – это не вызовет стыдливости, но внушит надежду; 4). Убеждайте больного в своем постоянном участии и готовности быть с ним рядом.

- Деликатно об этом. Как мы уже говорили в ходе общения с больным, врач часто становится невольным свидетелем самых разных сторон его жизни и, в частности, распространение сведений о которых может настигнуть толькому здоровью и регулиции пациента серьезный урон. Нет нужды говорить, что разглашение этих сведений без нужды не только не совместимо с высоким званием врача, но и является преступлением. Собственно это относится к тем случаям, когда речь идет о психических, кожно-венерических, урологических, андрологических и гинекологических заболеваниях. Несколько отступая от темы тайны, скажем также, что при любой работе с больными врач должен действовать также, как деликатно, доброжелательно, строго щадя их психику, естественную стыдливость» (А.Н. Оллов).
- Нежелание болеть, чтобы кто-либо знал о его болезни. Врач должен помнить, что не обязательно какая информация о больном может стать известна окружающим, и только сам больной. Я выношу это отдельным пунктом, так как это очень важно и не только об интимных подробностях жизни больного, но и о любых других сведениях, касающихся его личности, лечения или прогноза. Больной может иметь массу привычек, в которых достичь очистки от серьезной, которые заставляют его скрывать от окружающих, даже от родственников, плюсы своего здоровья (например, различные социальные проблемы, вопрос о наследственности и т.д.). Это разумеется не говорим о тех случаях, когда такое скрытие противоречит законам и врач обязан уважать за больным право на личную свободу.
- Случай откровение врачом. Об этом случае также было уже сказано. Понятно, что его нужно избегать – врач должен подчиняться законам и в тех единичных случаях когда закон требует от врача передачи тех или иных сведений, он обязан их предоставить. В последнее время этот аспект приобретает особую актуальность, так как связан с очевидной нравственной деликатностью общения врача, которое чаще приходится работать с больными с различными конфиденциями, в законом, в силу личных причин скрывающими частные заболевания. Более того, если при этом под угрозу здоровье опровергнутых впервые окажутся другие врачи, и т.д.

## **Выводы.**

Как мы видим в приведенном выше тексте, эти две мысль в сущности несогласные, в том числе весьма противоречивые. В первом случае играет роль мораль, второе — соблюдения врачебной тайны. Естественно, что оба эти правила должны соответствовать друг другу. Иначе говоря, врач должен не только соблюдать врачебную тайну, но и иметь соответствующую нравственность, то есть быть честным, порядочным, уважительным к пациенту.

## **Список литературы.**

1. Кузнецов Н.А. «Органическая хирургия с макрофотами» [Электронный ресурс] // Практический практик. Главный редактор Н.А., Бронтвейн А.Т., Григорьев В.В. [и др.] под ред. Н.А. Бородкова. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2014. – 368 с.
2. Врачебная этика в клинике Гайдова. – Москва, Эксмо, 2014 г.- 352 с.
3. Врачебная этика Григорьева Романов. – Москва, Эксмо, 2014 г.- 352 с.
4. Медицина для практикантов: Окубу Фудзи, А. Ёмитадзиро, Г. Джиллетт, Г. Джонс. – Москва, Издательство Альянс Медиа, 2014. – 368 с.
5. Андреев Д.А. «Лечение больных в групповом стационаре [Текст]: учебно-методический комплекс» [Андреев Д.А., Науман Г.Г.]. – 5-е издание, доп. и переработанное. – Иконография: Изд-во Вест-Бранд, 2009. – 192с.: - Библиогр.: с. 178-180.

### **Рецензия**

на научно-исследовательскую работу, предусмотренную программой практики  
«Производственная практика по получению профессиональных умений и опыта  
профессиональной деятельности (помощник младшего медицинского персонала, научно-  
исследовательская работа)» на кафедре хирургических болезней педиатрического и  
стоматологического факультетов по специальности 31.05.02 Педиатрия  
студента I курса 5 группы

Голубево Анна Ивановна

Работа выполнена на соответствующем требованиям программы практики методологическом уровне. Автором поставлена конкретная, достижимая к выполнению цель исследования. Задачи позволяют полностью достичь поставленной цели. Автором проанализированы основные источники литературы по данной теме.

В ходе проведённого анализа выявлены непринципиальные недостатки.

Все разделы отражают вопросы по решению задач, поставленных в работе.

Автор демонстрирует низкое знание современного состояния изучаемой проблемы.

Обзор литературы основан на анализе нескольких литературных источников, отражает актуальные проблемы изучаемой области медицины.

Объем и глубина литературного обзора указывают на низкий уровень знаний автора об исследуемой проблеме.

Последовательность изложения соответствует поставленным задачам. В обсуждении результатов исследования подведены итоги работы. Сформулированные выводы вытекают из имеющихся данных. Работа написана простым языком, материалы изложены несвязно. В целом работа заслуживает положительной оценки.

Фактический материал недостаточно обширен.

Выводы соответствуют полученным результатам, анализ недостаточно глубокий.

Работа представляет собой завершенное научное исследование.

Руководитель практики,  
доцент кафедры хирургических  
болезней педиатрического и  
стоматологического факультетов, к.м.н.

В.А. Голуб